

金融开放对实体经济和虚拟经济协调发展的影响

刘一璇

莫纳什大学马来西亚校区, 马来西亚 雪兰莪 47500

DOI: 10.61369/IED.2025030012

摘要： 目前全球经济一体化进程的快速推进，国家间的经济联系变得前所未有的紧密，金融开放顺势成为各国经济进步的关键驱动力。金融开放有助于各国吸纳更多国际资本，激发国内金融市场的活力，优化金融服务效率，为经济的稳步增长提供强大动力。此战略动向对于增强国家在全球舞台上的竞争力，经济长期可持续发展具有深远意义。基于此，本文探讨金融开放对实体经济和虚拟经济协调发展的影响，分析金融开放如何促进两者之间的良性互动，并提出相应的策略建议，以期为我国经济的可持续发展提供有益的理论参考。

关键词： 金融开放；实体经济；虚拟经济；协调发展

The Influence of Financial Opening on the Coordinated Development of Real Economy and Virtual Economy

Liu Yixuan

Monash University Malaysia Campus, Selangor, Malaysia 47500

Abstract： At present, with the rapid progress of global economic integration, the economic ties between countries have become closer than ever before, and financial openness has become the key driving force of economic progress in various countries. Financial openness helps countries to absorb more international capital, stimulate the vitality of domestic financial markets, optimize the efficiency of financial services, and provide a strong impetus for steady economic growth. This strategic trend has far-reaching significance for enhancing the country's competitiveness on the global stage and the long-term sustainable economic development. Based on this, this paper discusses the influence of financial opening on the coordinated development of real economy and virtual economy, analyzes how financial opening can promote the benign interaction between them, and puts forward corresponding strategic suggestions in order to provide useful theoretical reference for the sustainable development of China's economy.

Keywords： financial openness; real economy; virtual economy; coordinated development

引言

在全球经济快速发展的背景下，金融开放已成为促使经济增长、优化资源配置的重要手段。实体经济作为经济发展的基础，对于经济增长和就业稳定具有至关重要的作用。而虚拟经济，则以其高效、灵活的特点，为实体经济提供强有力的支持。金融开放如何影响实体经济和虚拟经济的协调发展，是当前经济学研究的重要课题。

一、金融开放对实体经济和虚拟经济协调发展的影响

(一) 为实体经济与虚拟经济融合提供催化剂

金融开放为实体经济引入更为广泛的国际资本，滋养企业的技术创新与产业升级。外资的流入缓解本土企业的资金压力，更为其提供全球视野下的技术合作与市场拓展机会。与此同时，目前金融市场的逐步开放，虚拟经济领域如互联网金融、金融科技

等获得前所未有的发展机遇。新兴领域凭借高效的数据处理、智能算法以及创新的金融服务模式，极大地降低实体经济的融资成本，提高资金配置的灵活性及效率。例如：借助大数据风控技术，小微企业得以获得更为精准的信用评估与贷款服务，有效缓解融资难、融资贵的问题。金融开放进一步强化实体经济与虚拟经济之间的互补关系，两者在相互依存中实现共同发展。实体经济作为虚拟经济的基石，提供丰富的应用场景及市场需求，为虚

拟经济的创新提供实践舞台；而虚拟经济则依托技术创新与商业模式革新，为实体经济提供智能化、个性化的服务解决方案。例如：物联网、区块链等技术在供应链管理中的应用，提升实体经济的运营效率，增强供应链的透明度与安全性。与此同时，金融科技的发展促进金融服务的数字化转型，使得金融服务更加便捷、高效，满足实体经济多样化的金融需求，提升整体经济体系的韧性^[1]。

（二）提升国际竞争力，拓宽发展空间

金融开放使得实体经济与虚拟经济能全面融入全球经济体系，参与国际竞争与合作。国际资本的自由流动促进国际贸易的繁荣，为实体经济开辟更广阔的市场空间，增加其产品与服务在全球范围内的竞争力。与此同时，金融科技、数字货币等虚拟经济领域的创新技术，在国际舞台中的快速发展，既提升本国经济的科技含量与创新能力，为实体经济提供更为先进的金融支持与风险管理工具。另外，金融开放促进国际间的金融合作与交流，为本国经济提供学习国际先进经验、引进高端人才与技术的重要渠道，进一步增强其在全球经济体系中的地位与影响力。而需要注意金融开放并非没有挑战，资本流动的波动性、金融市场的复杂性与不确定性以及金融监管的国际接轨需求，都是需正视的问题。资本的大幅流入与流出可能导致本国货币汇率的剧烈波动，影响金融市场的稳定，进而对实体经济与虚拟经济的融资成本与运营环境造成不利影响。金融市场的开放也可能加剧市场波动，增加风险管理难度，尤其是在面对全球经济动荡期间风险较为明显。另外，金融开放的深化要求本国金融监管体系与国际标准接轨，是对监管能力的考验，也是对金融体系稳健性的挑战。因此，在享受金融开放带来的机遇的同时，需构建更为健全的风险预警与应对机制，保证经济体系的稳定安全^[2]。

（三）金融开放的双刃剑效应

金融开放对于促进实体经济与虚拟经济的平衡发展具有积极作用。实体经济引入外资与先进技术，得以加速产业升级与技术革新，提高生产效率与市场竞争力；同时虚拟经济的发展为实体经济提供更多的金融支持与市场机会，促进经济的多元化发展，优化资源配置，提升整体经济的抗风险能力，实现实体经济与虚拟经济的共赢。但需要注意的是，金融开放也可能成为实体经济与虚拟经济失衡的催化剂。若虚拟经济过度繁荣而实体经济未能同步发展，可能导致经济泡沫的形成与金融风险的累积。虚拟经济的过度投机、资产价格的非理性上涨等问题，都可能对实体经济造成冲击，影响经济的稳定增长与社会稳定。因此，在金融开放的过程中，需密切关注实体经济与虚拟经济的动态平衡，防止虚拟经济的过度繁荣掩盖实体经济中的结构性问题，促进经济体系的健康稳定。

二、金融开放促进实体经济和虚拟经济协调发展的有效策略

（一）完善金融市场体系

金融市场的开放度与透明度是衡量其成熟程度的重要指标，

要提升金融市场的开放度，需逐步放宽外资金融机构的市场准入条件，鼓励外资银行、保险公司、证券公司等金融机构在国内设立分支机构，参与市场竞争，同时应简化外资进入金融市场的审批流程，提高审批效率，降低外资进入的门槛；在透明度方面，应加强金融市场的信息披露制度，保证市场信息的真实、准确、完整，提高市场的透明度，增强投资者的信心^[3]。金融市场的创新与发展是提升市场竞争力和活力的关键，应鼓励金融机构开发更多符合实体经济与虚拟经济需求的金融产品和服务，以绿色金融、供应链金融、数字金融满足不同行业、不同规模企业的融资需求，同时促使金融市场的多元化发展，拓展金融市场的广度和深度，提高市场的容纳能力及抗风险能力。金融市场的开放伴目前风险的增加，要加强金融市场的监管，建立健全金融监管体系，完善金融监管法律法规，提高金融监管的针对性和有效性，还要加强金融风险的防范，建立健全风险预警与应急处置机制，发现并处置金融风险，促进金融市场的稳定健康运行^[4]。

（二）加强金融监管合作

当前加强与国际金融监管机构的合作与交流共同应对金融风险的跨境传播，成为维护金融稳定的重要任务。签署金融监管合作协议、建立金融监管合作机制，加强信息共享和监管协调，可提高跨境金融监管效率。在加强国际合作的同时，也要完善国内金融监管体系，建立健全金融监管法律法规体系，明确金融监管的职责与权限，提高金融监管的规范性与权威性，同时要加强对金融机构和市场的监管力度，加强对金融机构的资本充足率、流动性、风险管理等方面的监管，促进金融机构稳健运营。为提高金融风险防范能力，建立健全风险预警与应急处置机制，要加强对跨境资本流动的监测分析，发现并处置跨境金融风险，同时要加强对金融机构内部风险管理的指导监督，提高金融机构的风险管理水平及风险防范能力。

（三）促使深度融合

目前加强信息共享、资源整合、跨界合作，可实现资源的优化配置和高效利用，促进实体经济与虚拟经济的协同发展。具体而言，要加快实体经济的转型升级，提高实体经济的生产效率和市场竞争力，应鼓励企业采用先进技术与管理经验，促使传统产业的改造升级，同时应加强对新兴产业的培育与支持，促使新兴产业的发展壮大，实体经济的转型升级可为虚拟经济的发展提供坚实基础与广阔的发展空间。应建立健全虚拟经济监管体系，加强对虚拟经济活动的监测分析，发现并处置虚拟经济中的风险问题，同时要加强对虚拟经济创新发展的支持引导力度，鼓励虚拟经济在技术创新、商业模式创新等方面取得突破。需要特别注意的是，为加强实体经济与虚拟经济之间的信息共享和资源整合力度，应建立信息共享机制，促进两者之间的信息交流与数据共享，同时要促使资源整合，促进实体经济与虚拟经济之间的优势互补与协同发展，信息共享和资源整合可实现资源的优化配置与高效利用，提高整体经济的效率与竞争力。要促使实体经济与虚拟经济之间的跨界合作创新，应鼓励企业、高校、科研机构等各方加强合作交流，共同开展技术研发、产品创新和市场拓展等活动。跨界合作与创新可促进实体经济与虚拟经济之间的深度融

合与协同发展，促使整体经济的转型升级与高质量发展。

（四）强化政策引导

政策引导与支持是实现实体经济和虚拟经济协调发展的重要保障，应制定优惠的税收政策和产业政策，降低企业的税负及运营成本，同时要加强对基础设施建设的投入力度，提高基础设施的完善程度及承载能力，为实体经济的发展提供良好的环境和条件。以此为基础，要加强对虚拟经济的政策引导与监管力度，促使其健康有序发展，建立健全虚拟经济政策法规体系，明确虚拟经济的法律地位与发展方向，同时要加强对虚拟经济活动的监管力度，规范虚拟经济市场秩序，保障虚拟经济的健康有序发展。另外，要促使实体经济与虚拟经济的协调发展，实现两者的良性互动和共同繁荣，应制定科学的产业发展规划，明确两者的发展方向和目标，同时要加强对产业之间的协同联动，促进实体经济与虚拟经济之间的深度融合，实现实体经济与虚拟经济的相互促进^[5]。

（五）加强人才培养

为加强高等教育和职业培训体系建设，培养一批具有国际视野和创新精神的高素质人才，应鼓励高校和职业培训机构开设与实体经济和虚拟经济相关的专业课程和实践项目，提高学生的专业素养及实践能力，还要加强对在职人员的培训教育力度，提高其专业技能与综合素质^[6]。以此为基础，制定优惠的人才引进政策，为海外高层次人才提供良好的工作和生活环境，并加强对海外高层次人才的创业支持指导力度，鼓励其在实体经济及虚拟经济领域开展创新创业活动；建立健全人才激励机制和政策保障体系，为人才提供广阔的发展空间和良好的职业发展前景，同时要加强对人才的保障力度，提高人才的福利待遇与社会保障水平，激发人才的创新活力与创业热情^[7]。除此之外，鼓励企业、高校、科研机构等各方加强合作交流，共同开展技术研发、产品创新和市场拓展等活动，促进实体经济与虚拟经济之间的深度融合，促使整体经济的转型升级^[8]。

（六）优化产业结构布局

相关部门需在国家经济发展战略、市场需求变化的指导下，

进行精准施策，以促进两者的深度融合与协同发展。首先，产业结构的调整与优化需紧密结合国家宏观政策和市场需求，应深入分析国内外经济形势，把握产业发展趋势，合理调整和优化产业链上下游的布局。加强产业链各部分的协同与联动，促使产业集群和产业园区的建设，可进一步提升实体经济的生产效率和市场竞争能力，顺利实体经济实现转型升级目标，为虚拟经济的发展提供更为坚实的基础^[9]。与此同时，对虚拟经济的引导和监管同样不可或缺，我国应建立健全虚拟经济监管体系，促进其在合法合规的轨道上健康发展，加强虚拟经济风险防范，发现并化解潜在风险，是保障其稳定运行的关键，有效的监管和引导可避免虚拟经济过度投机和泡沫化，为实体经济与虚拟经济的协调发展创造良好环境。除此之外，促使实体经济与虚拟经济的深度融合是优化产业结构布局的重要方向，应充分利用信息技术手段，加强两者之间的信息共享和资源整合。跨界合作创新，可实现资源的优化配置和高效利用，打造智能制造、工业互联网等新型产业形态。新型产业形态将提升实体经济的智能化水平，还将为虚拟经济开辟更为广阔的发展空间，实现两者的良性互动和共同繁荣^[10]。

三、结束语

综上所述，金融开放对实体经济和虚拟经济协调发展的影响较为明显，需重点完善金融市场体系、加强金融监管合作、促使实体经济与虚拟经济的深度融合、加强政策引导和支持、加强人才培养，引进优化产业结构布局，全面应对金融开放带来的机遇和挑战，实现实体经济和虚拟经济的协调发展。目前金融开放的深入推进和全球经济的快速发展变化，我国需要继续深化对金融开放与实体经济、虚拟经济之间关系的研究和探索，为经济的可持续发展提供更加有力的支持和保障。

参考文献

- [1] 袁中国, 刘兰凤. 金融开放对实体经济和虚拟经济协调发展的影响 [J]. 金融经济研究, 2025, 40(1): 124-143.
- [2] 张英卓, 苗长虹. 中国虚拟经济与实体经济耦合协调的时空特征研究 [J]. 区域经济评论, 2025(1): 47-54.
- [3] 范如国, 谢晓. 虚拟经济与实体经济的二象性演化机制分析——基于“热气球”结构模型的验证 [J]. 江汉论坛, 2024(2): 30-37.
- [4] 张凯丰, 宋永华, 张晓旭. 虚拟经济冲击、产业政策扶持与实体经济高质量发展——基于动态随机一般均衡模型的研究 [J]. 宏观经济研究, 2023(5): 39-54, 127.
- [5] 刘晓欣, 李军帅. 中国特色不良资产处置与化解金融风险长效机制——虚拟经济理论的视角 [J]. 政治经济学评论, 2023, 14(4): 121-143.
- [6] 杜勇, 王婷. 银行竞争与企业金融化——基于融资约束及银行监督的双重视角 [J]. 商业经济与管理, 2023(2): 37-52.
- [7] 刘晓欣, 陈天鑫. 重新认识当代宏观经济运行的基本规律——基于“实体经济—虚拟经济”分析框架视角 [J]. 当代经济研究, 2024(4).
- [8] 杜心语. 实体企业金融化对主业绩效的影响研究 [D]. 山东财经大学, 2024.
- [9] 张玉. 养元饮品“脱实向虚”及其动因和后果研究 [D]. 湖北大学, 2024.
- [10] 田杰棠, 张春花. 数字经济与实体经济融合的内涵、机理与推进策略 [J]. 技术经济, 2023, 42(1): 25-33.